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NNáázzeevv  ddííllaa  SSOOUUTTĚĚŽŽ  SSTTAAVVBBAA  RROOKKUU  

KKRRÁÁLLOOVVÉÉHHRRAADDEECCKKÉÉHHOO  KKRRAAJJEE  22001166  

ČČEESSTTNNÉÉ  UUZZNNÁÁNNÍÍ  

    KKUUKKSS  ––  GGRRAANNÁÁTTOOVVÉÉ  JJAABBLLKKOO  

OObbddoobbíí  

vvýýssttaavvbbyy  

  

06/2013 – 11/2014  

ZZáákkllaaddnníí  úúddaajjee  oo  ppřříípprraavvěě  aa  zzhhoottoovvoovváánníí  ddííllaa  
CCeennaa  ((mmiill..  

KKčč))  
  

Přihlašovatel  HOCHTIEF CZ a. s.  

Projektant  Atelier 4, s.r.o.  

Zhotovitel  HOCHTIEF CZ a. s. a Gemma Art Group  

Investor  Národní památkový ústav  

Období realizace  06/2013 – 11/2014  

Datum kolaudace  02/2015  

Pod projektem nazvaným Kuks – 
Granátové jablko se skrývá nejrozsáhlejší 
renovace barokního komplexu na Trutnovsku. 
V roce 1995 byl Kukský hospital vyhlášen 
Národní kulturní památkou. Granátové jablko 
je znakem bývalých správců Hospitalu - 
milosrdných bratří. 

Tento jedinečný barokní ostrov vznikl 
zásluhou hraběte Františka Antonína Šporka, 
který přivedl do Kuksu nejlepší umělce té doby 
– sochaře Matyáše Bernarda Brauna, malíře 
Petra Brandla, architekta Giovanniho Battista 
Alliprandiho a mnoho dalších umělců. Z té 

doby je hlavním klenotem Kuksu soubor 24 Braunových kamenných soch ctností a neřestí 
umístěných na severním průčelí před vstupem do obdélníkové stavby Hospitalu, s rozlehlým 
nádvořím uprostřed a zrenovovanou bylinnou a ovocnou zahradou. 

Rekonstrukce této jedinečné památky probíhá pod dozorem Národního památkového ústavu již 
několik let. Postupně se daří vnést do obnovené budovy nové aktivity – vzdělávací prostory, 
farmaceutické muzeum pod dohledem farmaceutické fakulty, ubytovací blok, expoziční účely, 
regionální vzdělávací středisko a další aktivity. 

Stavební a restaurátorské práce jsou orientovány na budovu Hospitalu a nevyužitých prostor – 
na obnovu inženýrských sítí, omítání stěn, konstrukcí podlah. Velká část rekonstrukce byla zaměřena 
na restaurování historických prvků - např. citlivé odkrytí barokní malby (secco) „Tanec smrti", nebo 
obnova historických stropů z 18. století.  

Všechny stavební a restaurátorské práce probíhaly souběžně. Obnova hospitální zahrady byla 
zaměřena na obnovu původní užitné hodnoty - sadové úpravy - kácení, založení nových záhonů, 
trávníků a výsadba nových ovocných stromků. Stavební práce pak zahrnovaly inženýrské sítě, 
závlahy, fontány, komunikace pro pěší i techniku, zázemí pro zahradníky, techniku nebo skleníky. 
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Neopakovatelný genius loci tohoto barokního stavebního souboru nebyl realizací projektu 
rekonstrukce, jakkoliv potlačen. 

Porota ocenila citlivé provedení rekonstrukce celého komplexu, včetně nádvoří a zahrady, 
kvalitu stavebních a restaurátorských prací.  

 

 
 

 
 
 
 
 

 

Přihlašovaná stavba: Kuks – Granátové jablko 

Umístění stavby:  

Kuks, okres Trutnov 

CHARAKTERISTIKA STAVBY A JEJÍ ÚČEL 
Hospital Kuks je součástí jedinečného barokního lázeňského komplexu založeného významným 
mecenášem Františkem Antonínem Šporkem. Projekt Kuks-Granátové jablko představuje možnost, 
jak kdysi nevyužívané a do značné míry zchátralé části výjimečného areálu Hospitalu přiblížit svému 
původnímu určení, tj. místu se silným sociálním akcentem, kde se dostává pomoc potřebným. 
Záměrem projektu bylo rozvíjet v obnovených prostorech areálu nové aktivity, které budou mít vazbu 
nejen na primární původní užitné funkce Hospitalu, ale budou rozvíjet i umělecko-duchovní stránky 
člověka. 
 
Areál sestávající z centrálního kostela a jednotlivých křídel, umístěných kolem vnitřního nádvoří, tvoří 
pravidelný obdélník s celkovými rozměry 155 x 70 m. Hlavní severní průčelí je umístěno na vyvýšené 
terase nad přirozeně skloněným terénem do údolí Labe. Terasa lemovaná kopiemi soch M. B. 
Brauna je přístupná z čela po širokém kamenném schodišti a také z obou boků branami v zahradní 
zdi po pěšině navazující na nezpevněnou polní cestu vedoucí podél západního průčelí a asfaltovou 
vozovku podél východního průčelí. Východní a západní průčelí jsou situována za zahradní zdí, 
navazující na galerii soch před severním průčelím. Zeď je prolomena několika přístupovými branami, 
především na straně východního křídla. Jižní průčelí bezprostředně navazuje na původní zahradu 
Hospitalu. 
 
URBANISTICKÉ A HMOTOVÉ ŘEŠENÍ 
Po stránce urbanistického a hmotového řešení nedošlo k žádným změnám. Původní tvar objektu 
zůstal zcela zachován. Byly obnoveny některé prvky, které jsou s objektem historicky spjaty a během 
času byly zničeny či poškozeny (došlo například k obnově původního balkónu v severozápadní části 
nádvoří). 
 
Dispoziční řešení objektu objektu SO 01: 
Projekt „KUKS - GRANÁTOVÉ JABLKO" v sobě pojímá několik partnerů, kteří budou prostory 
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rekonstruovaného objektu užívat. 
A - blok environmentálních aktivit 
Tento blok je situován v suterénu severozápadního rohu budovy hospitalu. 
Suterén: Sklepní prostor je stanovištěm netopýři kolonie, lokalita je sledována Českou společností 
pro ochranu netopýrů.  
 
B - blok společenských aktivit 
Tento prostor je situován v přízemí v severozápadním rohu budovy hospitalu. Je určen pro účely 
společenských aktivit - přednášky, koncerty, slavnostní setkání, odborná sympozia, příležitostné 
výstavní účely atd. Kapacita místnosti č. 129 (refektáře) čítá okolo 100 osob. Součásti tohoto bloku je 
i odpovídající zázemí. 
Blok je samostatně přístupný z vnitřního nádvoří hospitalu, se samostatným provozním režimem, 
nicméně příležitostně propojitelný s dalšími navazujícími částmi budovy hospitalu. Z hlediska 
vnitřních úprav byly maximálně respektovány původní historické konstrukce. 
 
C - blok edukačně - expoziční 
Tento blok je situován v pravé části severního křídla suterénu. Jeho náplní je vzdělávání v oblasti 
vína a vinné kultury všeobecně. Partnerem pro tento blok je Občanské sdružení SIDURI. Podávaný 
sortiment v této části bude víno ve skleněných lahvích. Jedná se o nekuřácké prostory. 
 
D - blok pietné sakrální 
Tento prostor je situován v centrální části severního křídla objektu hospitalu. V současnosti je 
využíván jako součást prohlídkového okruhu a jedná se o jednu z nejcennéjších částí areálu Kuks. 
 
E - blok provozní 
E/1 - blok provozně - obslužný 
Tento blok je situován v levé části severního křídla suterénu, dále pak v západním křídle přízemí a 
části prvního patra. Jeho hlavní náplň souvisí se technickým provozem objektu. 
 
E/2 - blok provozně technický 
Tento blok je situován v suterénu východního křídla budovy. Jedná se o technické zázemí objektu. 
 
F - blok výchovné edukační 
Tento blok je situován v přízemí severního křídla. Jeho náplní je expoziční činnost, předpokládá se 
její rozšíření o edukační činnost založenou na bázi aktivního dialogu mezi přednášejícím a 
posluchači. 
 
G - České farmaceutické muzeum, středisko Farmaceutické fakulty Univerzity Karlovy v Hradci 
Králové 
G/1 - blok výchovně-edukační FF UK HK 
Tento blok je situován v pravé části severního křídla. Jeho náplní je činnost související s dnešním 
provozem farmaceutického muzea včetně prezentace barokních lékáren. Předpokládá se rozšíření 
programu o edukační činnosti. 
 
G/2 - blok administrativně správní FF UK HK 
Tento blok je situován v přízemi východního křídla budovy hospitalu. Jeho náplní je administrativní 



Český svaz stavebních inženýrů                                                                                                                                                                            
Příspěvek ČSSI ke 150. výročí založení prvního inženýrského spolku v Království Českém 

Paměť staveb 

 

Podklady 
Archiv soutěže Stavba roku Královéhradeckého kraje 

Jméno a kontaktní adresa autora 
OK ČKAIT Miroslava Dolanová, Jižní 870, 500 03 

Stránka 4 
 

část muzea Farmaceutické fakulty. 
 
G/3 - blok administrativně technicky FF UK HK 
Tento blok je situován v patře levé části severního křídla a částečné i východního křídla budovy 
hospitalu. V jeho prostorách se nachází badatelny a depozitáře se sociálním zázemím. 
 
H - blok výukový 
Tento blok je situován v pravé části jižního křídla objektu hospitalu. Jeho náplní jsou vzdělávací 
aktivity spočívající ve výuce, přednáškách a praktických cvičeních. 
I - blok ubytovací 
Tento blok je situován v levém rohu jihovýchodního křídla objektu hospitalu. Jeho náplní je vytvoření 
ubytovacího zázemí pro frekventanty edukačních kurzů.  
 
J - blok špitální produkce 
Tento blok je situován v přízemí pravé části jižního křídla objektu hospitalu. Jeho náplní je edukační 
provoz pro zpracování produktů ze špitální zahrady a prodej těchto produktů s potřebným zázemím. 
 
K - blok lapidária 
Tento blok je situován v přízemí levé části jižního křidla. Jedná se o stálou expozici originálů soch 
Matyáše Bernarda Brauna. 
 
L - blok badatelsko-depozitámí 
Tento blok je situován v patře pravého rohu severovýchodního křídla. Jeho náplní je badatelsko - 
edukační činnost, zahrnující studovny, depozitáře, knihovnu a sociální zázemí. 
 
Dispoziční řešení objektu SO 02: 
V 1 .NP je obnovena restaurace s kuchyní pro 500 jídel a nově řešeno veřejné hygienické zařízení. 
Potřebné zázemí kuchyně se rozšířilo do prostoru přístavku s novým sedlovým zastřešením. Podélně 
uvnitř dispozice je navrženo nové betonové schodiště do 2.NP a obé patra také propojuje malý 
nákladní výtah. V 2.NP podlaží je zázemí frekventantů s denní místností, výdejnou jídel a hygie-
nickým zařízením. Do 2.NP je umístěna i technická místnost a místnost pro zařízení 
vzduchotechniky. 
 
KOMPLETNÍ A ČÁSTEČNÉ REKONSTRUKCE OBJEKTU HOSPITALU 
Objekt Hospitalu lze po stránce technického řešení obnovy rozdělit do několika oblastí, přičemž lze 
říci, že byly kompletně rekonstruovány, případně vyměněny všechny otvorové výplně na fasádách. 
 
Části objektu, které prošly komplexní rekonstrukcí 
• Jihozápadní křídlo Hospitalu 1. NP a 2. NP - zmíněná část objektu byla v havarijním stavu a 

komplexní zásah byl nutný. 
• Výtah - jedná se o východní dvorní přístavek, který nebyl protažen do 1. PP. Pro zpřístupnění 

pro imobilní návštěvníky bylo nutné výtahovou šachtu prodloužit do 1. PP. Toto se neobešlo 
bez demolice stávajícího přístavku a následného vytvoření repliky, která slouží jako výtahová 
šachta. 

• Východní křídlo s ubytovací částí - v této lokalitě byly provedeny nové dispozice a sociální 
zařízení. Změna proběhla v části 1. NP a v celém 2. NP. Ve 2. NP je nově navržen depozitář s 
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posuvným regálovým systémem. 
• Vstup a pokladna - v této části byly kompletně rekonstruovány sociální zařízení a místnosti 

pokladny. 
• Severovýchodní roh 1. PP - zde došlo ke kompletní obnově včetně demolice stávajícího 

technického zařízení. 
 

Části, které prošly částečnou rekonstrukcí 
• Západní křídlo Hospitalu - rekonstrukce se zde týkaly 1. NP a 2. P tedy v místech, kde sídlí 

správa NPÚ. Vyměněny byly podlahy, otvorové výplně a inženýrské sítě. 
• Siduri vinotéka - obnova podlah, otvorových výplní, bezbariérové vstupy a inženýrské sítě. 
• Schodiště - obnova schodišťových stupňů a zábradlí. 
• Krovy - rekonstrukce spočívala v zateplení, posílení stropní konstrukce nad CHÚC, opatření 

proti dřevokaznému hmyzu a houbám a vybudování dvou kotelen. 
 
Národní kulturní památka Hospital Kuks je součástí unikátního barokního komplexu v údolí horního 
Labe. Kuks, pyšnící se i 12 sochami Ctností a 12 sochami Neřestí od Matyáše Bernarda Brauna, 
téměř deset let čekal na zásadní opravu. V posledních dvou letech prošel kukský areál rovněž 
archeologickým průzkumem.  
 
Přínos rekonstrukce je patrný i ze značného nárůstu návštěvnosti.  Opravený barokní hospital Kuks 
v roce 2015, tedy v roce dokončení rekonstrukce, navštívilo více než 135 tisíc lidí. Například v roce 
2013 si památku přijelo prohlédnout za celý rok 40 tisíc lidí, v roce 2014 byl hospital kvůli rekonstrukci 
uzavřený.  
Dodavatel:  Sdružení Granátové jablko - HOCHTIEF CZ a. s. a Gemma Art Group 
 
Přihlašovatel: HOCHTIEF CZ a. s., Plzeňská 16/3217, Praha 5, 15000 
  IČ: 46678468, DIČ: CZ 46678468 
 
Investor: Národní památkový ústav 
Adresa: Hospital Kuks, 544 43 Kuks 
 
Projektant: Atelier 4, s.r.o. a SUDOP Praha a. s. 
Adresa: Atelier 4, s.r.o. Podhorská 377/20,466 01 Jablonec n. Nisou 
  SUDOP Praha, a.s. Olšanská 1a, 130 80 Praha 3 
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